
DA GEHT NOCH WAS:  
4 FAKTEN ZUR
INTERNEN  
KOMMUNIKATION
QUELLE: ONLINE-UMFRAGE UNTER 500 FACHKRÄFTEN AUS KOMMUNIKATION/MARKETING/MEDIEN.  
DIE DATEN SIND FÜR DIESE GRUPPE REPRÄSENTATIV UNTER BERÜCKSICHTIGUNG DES STATISTISCHEN  
FEHLERS IN HÖHE VON 7,9 BIS 8,3 PROZENTPUNKTEN. 
BEFRAGUNGSZEIT: 25.3.-8.4.2021. PROZENTZAHLEN GERUNDET.



WIE BEWERTEN SIE DIE QUALITÄT  
DER INTERNEN KOMMUNIKATION  
IN IHREM UNTERNEHMEN IN DEN  
LETZTEN 12 MONATEN?

1

KNAPP DIE HÄLFTE DER KOMMUNIKATIONSPROFIS BEWERTET DIE INTERNE 
KOMMUNIKATION IM EIGENEN UNTERNEHMEN SEIT BEGINN DER PANDEMIE 

GUT, JEDER DRITTE HINGEGEN SCHLECHT.

Sehr gut

23 %

Unentschieden

18 %

Eher schlecht

21 %

Sehr schlecht

13 %

Eher gut

25 %



WELCHE DIESER KANÄLE WERDEN IN  
IHREM UNTERNEHMEN FÜR DIE  
INTERNE KOMMUNIKATION GENUTZT? 
(MEHRFACHNENNUNG MÖGLICH)

2

Mitarbeiterversammlung 
persönlich / virtuell

52 %

Collaboration-
Tools (z.B. Slack)

22 %

Mobile  
Mitarbeiter-App

15 %
Podcast

6 %

E-Mails /  
E-Mail-Newsletter

69 %
Intranet /  

Social Intranet

47 % Mitarbeiterzeitung 
print / digital

17 %

Schwarzes 
Brett

12 %

E-MAILS UND (VIRTUELLE) MITARBEITERVERSAMMLUNGEN LIEGEN BEI DEN 
MEISTGENUTZTEN KANÄLEN FÜR DIE INTERNE KOMMUNIKATION AKTUELL 

VOR DEM INTRANET.



WELCHE DIESER INTERNEN  
KOMMUNIKATIONSMASSNAHMEN HAT 
IHR UNTERNEHMEN IN DEN  
VERGANGENEN 12 MONATEN  
DURCHGEFÜHRT? (MEHRFACHNENNUNG MÖGLICH)

3

42% DER UNTERNEHMEN HABEN IN DEN VERGANGENEN 12 MONATEN  
REGELMÄSSIGE UPDATES DES MANAGEMENTS EINGEFÜHRT.

Keine der Genannten
30 %

Virtuell  
ungezwungener 
Austausch

35 %

Online-Meetings  
zur Unterhaltung

31 %

Interne Webinare 
zu Fachthemen

28 %

Grußbotschaften / 
Aufmerksamkeiten 
per Post

27 %

Regelmäßige 
Updates des  

Managements

42 %

Regelmäßige  
interne Umfragen
14 %



WAS SIND AKTUELL DIE GRÖSSTEN  
HERAUSFORDERUNGEN IN DER INTERNEN 
KOMMUNIKATION IN IHREM  
UNTERNEHMEN? (MEHRFACHNENNUNG MÖGLICH)

4

KEINE STRATEGIE UND ZU WENIG RESSOURCEN SIND AKTUELL DIE GRÖSSTEN 
HERAUSFORDERUNGEN DER INTERNEN KOMMUNIKATION. 

Fehlende Strategie

28 %

Keine der  
Genannten

31 %

Einseitige  
Kommunikation

25 %

Ressourcenmangel 
(Zeit, Budget, Personal)

27 %
Schlechtes 
Timing

8 %

Technische 
Hürden

17 %

Fehlende 
Unterstützung 
durch  
Führungskräfte

14 %

Falscher Ton der 
Kommunikation

20 %


